

编者按

时光飞逝,日月如梭,我们就要跟2022年说“再见”了。回顾这一年,我们一起见证了古都安阳的美丽蝶变,习近平总书记来到林州红旗渠、安阳殷墟遗址考察,安阳殷墟考古文旅小镇、中国文字博物馆续建工程和汉字公园先后对外开放,安阳市文体中心推动全民健身常态化……一个个文化地标成为展示城市形象的窗口,见证着城市的点滴发展。

盘点2022 文化自信浸润人心

借殷墟打出安阳文化品牌

□本报记者 高 咪

即将过去的2022年,古都安阳的文化魅力大放光彩。习近平总书记在安阳考察时,赞叹“殷墟我向往已久”。殷墟文化资源是我们宝贵的财富,我市实施了一系列“大手笔”,借殷墟打出安阳文化品牌,为现代化安阳建设注入更加深厚的文化底蕴。

安阳殷墟考古文旅小镇是今年安阳文化的新地标,也成为不少市民、游客的网红打卡地。前段时间,网友“南风入弦”把游玩的照片发到微信朋友圈,朋友纷纷留言:“等春节放假了,一定去好好玩一下。”作为土生土长的安阳人,网友“南风入弦”对

安阳的变化深有感触,老旧的“纱厂‘换装’后,沉浸式地体验考古现场、考古发掘过程,为市民带来丰富的参观体验。之前参观过的网友“紫色燕子”也表示说:“要借殷墟打出安阳文化品牌,还需要不断加强对中华优秀传统文化的传承保护利用,比如,在景区增加对殷商文化、甲骨文文化的宣讲;开展特色活动,让群众广泛参与,切身感受文化熏陶等。”

如今在安阳,殷墟保护展示与活化利用工作,正在如火如荼地进行。网友“春天”表示:“随着《河南省安阳殷墟保护条例》正式实施,殷墟保护有了法律支撑,公安、内保、协管、网格员共同参与了群防群治体系。”家

住殷墟附近的网友“红星”感慨:“如今,殷墟遗址保护区内不仅有专门的巡防队员、殷墟文物安全守护人,还有数字守护员——高清摄像头、监控无人机、智慧管理平台、智慧安防工程等,让殷墟保护更安全、更高端。现在殷墟周边的环境越来越美了,一出门就有大公园,吃完饭出来散散步,心情特别好。”

殷墟文创产品成为今年的热销品。甲骨文雪糕、殷墟文创月饼、青铜器数字藏品等颇受大众喜爱。今年,中国文字博物馆续建工程和汉字公园先后对外开放,网友“丰”带着孩子去游玩后感慨颇深。“我们的文创产品太丰富了,有的创意令人称赞。我家孩子特别喜欢甲骨文系列的文创产品,家里已经集齐了十二生肖冰箱贴,这次看到有文创口罩、文创文具等新品,每次来都有新发现,真是太棒了!”网友“丰”竖起大拇指。

越来越多的安阳文化地标崛起,从仓巷街、县衙街等历史文化街区到安阳殷墟考古文旅小镇、中国文字博物馆续建工程和汉字公园,古城的文化气息越来越浓了。喜欢游走老城的网友“匆匆那年”告诉记者:“随着多纬度、多视角的传播,古都厚重的历史文化正在走进大众视野。政府大手笔建了大工程,搭建了大平台,吸引越来越多的文化学者来安阳品文化,古城处处浸润着文化香。”

文字之都书写甲骨文当代故事

□本报记者 高 咪

走在城市街头,甲骨文书屋成为城市中的一道风景线。今年,我市建成投用102座甲骨文书屋,结合地方文化元素,为市民打造了“一房、一品、一特色”阅读空间。曾经,小城“一片甲骨惊天下”,如今,我们活化利用本土文化资源,让文字之都书写了甲骨文当代故事。昨日,记者就此展开了采访,我们一起去看看吧。

如今,生活中,包含甲骨文元素的甲骨文表情包、甲骨文盲盒、甲骨文雪糕、甲骨文创意设计作品等火遍朋友圈,深受大众喜爱。在我们的大街小巷、学校、文化中心等场所,有关

甲骨文的剪纸、绘画、书法等活动开展得精彩而活跃。甲骨文文化正在创造性发展中展现出鲜活的生命力,如中国文字博物馆举办的“甲骨学堂”文字文化教育活动吸引了众多家庭参与其中。今年11月16日,中国文字博物馆续建工程和汉字公园正式对外开放,我市又增添了一处城市文化新地标。不少市民慕名前往参观打卡,畅游汉字王国。在徽文馆一层的“汉字民俗”展厅内,猜字谜、写对联等活动让游客进一步了解了汉字,在汉字公园内,我们在游玩时不仅欣赏了秀美的景观设计,还近距离感受到了汉字文化的博大精深。

提起如何保护和利用本土优秀

文化资源,不少网友提出了自己的意见与建议。网友“南方”表示,“全球甲骨文数字化建设工程”正抓紧推动实施,我们要摸清家底,对现有的甲骨文一片一片保护珍藏、建档管理,同时借助数字技术,让分散在世界各地的甲骨文回归。“在林州市第二实验小学,有一条依甲骨片造型打造的甲骨大道,孩子们不仅可以在学校阅读《有趣的甲骨文》读本,还可以找寻属于自己的甲骨文生肖,玩甲骨文游戏。其他学校也可以营造浓厚的甲骨文学习氛围,让课堂学习更生动有趣,让孩子们从小开始了解、认识、热爱并传承甲骨文文化。”网友“山明水秀”提出。网友“一朵云”说:“亚长牛

尊和司母辛鼎等数字藏品上线后,几秒钟便全部售罄。这提示我们,可以利用好本土文化资源,创新、创造更多大众喜爱的文创产品,也可以作为安阳礼物赠送,让本土文化走得更远。”也有网友提出,前些天,“元曦”带你看元宇宙里的甲骨文节目惊艳了很多人。未来,我们可以利用元宇宙等网络技术、数字技术,为本土文化资源走出去,搭建新平台,力争把甲骨文及殷墟打造成具有全球视野、世界水准的国家考古遗址公园和中华文明标识工程,守好文化根脉,推进文化自信自强,不断增强中华文明传播力和影响力。

文化惠民 为幸福“加码”

□本报记者 邓 娜

即将过去的这一年,在文化方面让安阳人印象深刻的事件不少,比如,市文体中心部分场馆的对外开放、安阳航空科普馆绚丽开馆等。市文体中心、安阳航空科普馆等文化新地标为古都安阳增色增香。文化惠民,如何更好地为安阳人的幸福生活“加码”?昨天,记者就此进行相关采访。

网友“keke”对市文体中心印象深刻,因为她在市文体中心开馆就参观了该中心的体育场馆,而且对即将

开放的文化场馆充满期待。她告诉记者:“体育场馆建得高端大气,听说文化场馆建得也非常漂亮,有大剧院、音乐厅、文化馆、科技馆等。以后,安阳也有了供市民随时看演出、听音乐的专门场所了,这必定会成为安阳人接受文化熏陶的重要载体。”

安阳航空科普馆开馆后,网友“Everst”第一时间带着孩子到航空科普馆进行了参观。她说:“作为我省唯一以航空为主题的大型科普类展馆,航空科普馆让我们体验到了航空的魅力。家门口就能体验高科技的神奇,安阳的文化味儿越来越浓

了。”市文体中心、安阳航空科普馆让安阳人在家门口品尝到了“文化大餐”,同时也增加了古都安阳的文化品味。文化惠民工程如何惠民亲民?网友“风清扬”说:“文化地标应该成为‘以文化人’的‘风向标’,我们要利用好这些文化场馆,定期举办一些文化活动,让市民充分参与其中,满足市民的文化需求,使其在文化的熏陶中提升文化素养,丰富他们的精神文化生活。”

文化惠民工程是传播文化的载体,但文化惠民活动可以丰富多彩。

网友“白桦林”说:“文化惠民活动应该融入百姓生活,让群众在身边感受文化的感染力,比如,广场上的消夏演出、农村的戏剧演出等,这些演出就在群众身边,演出内容更受群众欢迎,这样的惠民文化演出可以再多些。”

采访中,网友对如雨后春笋般出现的文化地标大加称赞,他们表示,

市人力资源和社会保障局回复:参加失业保险一年以上的企业在职职工,取得职业资格证书或职业技能等级证书的,发证之日起一年内可按规定申请技能提升补贴。证书范围参照《国家职工资格目录(2021年版)》技能人员职业资格。具体情况可咨询2299333。

高压电工特种作业操作证有补贴

往期
回放
答复
照登

营业性演出许可证办理规定

往期
回放
答复
照登

网友“阿正”咨询:办理营业性演出许可证需要哪些材料?市文化广电体育旅游局回复:营业性演出许可证由所在县区文广旅局现场办理,具体需要的材料请来电人咨询所在县区文广旅局。

买二手房买方缴的个税可申请退还

往期
回放
答复
照登

网友“润超”咨询:根据现有政策,卖房一年内再买房时可以退个税。我买的二手房,个税是我缴纳的,如果卖房子的业主一年内又买了新房子,这种情况下个税还会退吗?市税务局回复:《国家税务总局关于支持居民换购住房个人所得税政策有关征管事项的公告》国家税务总局公告2022年第21号规定,在2022年10月1日至2023年12月31日期间,纳税人出售自有住房并在现住房出售后1年内,在同一城市重新购买住房的,可按规定申请退还其出售现住房已缴纳的个人所得税。来电人的情况如符合以上政策,可以申请退还其出售现住房已缴纳的个人所得税。

查询房屋合同号

往期
回放
答复
照登

网友“中坤”咨询:如何查询房屋合同号?市房产管理中心回复:首先,来信人未明确咨询的合同号是哪一种合同号。其次,我中心窗口负责备案《商品房买卖合同(预售)》及《商品房买卖合同(现售)》。在我中心使用的河南省房屋交易生态平台系统中拟定备案的合同,系统会自动生成合同号。最后,二手房交易合同号请咨询不动产交易中心。如有其他事项,欢迎来电咨询!电话:5116065。

龙安区西八里村何时搬迁
网友“小岗”咨询:请问西八里村什么时候搬迁?有无具体安排?

购房契税如何缴纳
网友“申远”咨询:本人名下有一套新房处于还款阶段,还没有交房也未缴纳契税。如果目前再购买一套二手房,那么所购二手房契税缴纳时算二套房还是首套?所购新房将来契税缴纳时算二套房还是首套?

如何开具无犯罪记录证明
网友“小溪”咨询:我是安阳桥供销社家属院居民,因办

理政审资料需开具无犯罪记录证明,请问应该如何开具? (本报记者 高 咪 整理) WANGYOU DIANTI



安阳网上市民之家 网址 http://www.aysmzj.gov.cn/
本版由本报新闻评论部与安阳网上市民之家联办

营业执照用年审吗

网友“唯林”咨询:营业执照用年审吗?市市场监督管理局回复:根据《企业信息公示暂行条例》《个体工商户年度报告暂行办法》《农民专业合作社年度报告公示暂行办法》等有关规定,凡在安阳市各级市场监督管理部门登记注册的企业、个体工商户和农民专业合作社,均应当报送年度报告。企业、农民专业合作社应通过国家企业信用公示系统(河南)(http://ha.gsxt.gov.cn)或者登录国家企业信用信息公示系统(河南)移动端,报送年度报告并公示。

机动车行驶时副驾驶不戴安全带是否扣分

网友“康晓晓”咨询:机动车行驶中,副驾驶不戴安全带扣分吗?市公安局交通管理支队回复:根据《中华人民共和国道路交通安全法》第五十一条规定,“机动车行驶时,驾驶人、乘坐人员应当按规定使用安全带,摩托车驾驶人及乘坐人员应当按规定戴安全头盔。”相关处罚依据:《中华人民共和国道路交通安全法》第八十九条,“行人、乘车人、非机动车驾驶人违反道路交通事故安全法律、法规关于道路通行规定的,处警告或者五元以上五十元以下罚款。”《河南省道路交通安全条例》第五十条条“行人、乘车人违反道路交通事故安全法律、法规关于道路通行规定的,处警告或者五元以上十元以下罚款。” (本报记者 高 咪 整理)



高压电工特种作业操作证有补贴

往期
回放
答复
照登

网友“朴”咨询:2022年通过培训机构考取的高压电工特种作业操作证有补贴吗?市人力资源和社会保障局回复:参加失业保险一年以上的企业在职职工,取得职业资格证书或职业技能等级证书的,发证之日起一年内可按规定申请技能提升补贴。证书范围参照《国家职工资格目录(2021年版)》技能人员职业资格。具体情况可咨询2299333。

网友“润超”咨询:根据现有政策,卖房一年内再买房时可以退个税。我买的二手房,个税是我缴纳的,如果卖房子的业主一年内又买了新房子,这种情况下个税还会退吗?市税务局回复:《国家税务总局关于支持居民换购住房个人所得税政策有关征管事项的公告》国家税务总局公告2022年第21号规定,在2022年10月1日至2023年12月31日期间,纳税人出售自有住房并在现住房出售后1年内,在同一城市重新购买住房的,可按规定申请退还其出售现住房已缴纳的个人所得税。来电人的情况如符合以上政策,可以申请退还其出售现住房已缴纳的个人所得税。

网友“中坤”咨询:如何查询房屋合同号?市房产管理中心回复:首先,来信人未明确咨询的合同号是哪一种合同号。其次,我中心窗口负责备案《商品房买卖合同(预售)》及《商品房买卖合同(现售)》。在我中心使用的河南省房屋交易生态平台系统中拟定备案的合同,系统会自动生成合同号。最后,二手房交易合同号请咨询不动产交易中心。如有其他事项,欢迎来电咨询!电话:5116065。

龙安区西八里村何时搬迁
网友“小岗”咨询:请问西八里村什么时候搬迁?有无具体安排?

购房契税如何缴纳
网友“申远”咨询:本人名下有一套新房处于还款阶段,还没有交房也未缴纳契税。如果目前再购买一套二手房,那么所购二手房契税缴纳时算二套房还是首套?所购新房将来契税缴纳时算二套房还是首套?

如何开具无犯罪记录证明
网友“小溪”咨询:我是安阳桥供销社家属院居民,因办

理政审资料需开具无犯罪记录证明,请问应该如何开具? (本报记者 高 咪 整理) WANGYOU DIANTI

